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ПО Е ЗИ ЈА ОБ НА ВЉА ЈЕ ЗИК И СВЕТ
(Ксе ни ја Ка та нић: При ка зи 1 (по е зи ја), Фељ тон, Но ви Сад, 2011)

По зна та ли ков на и књи жев на кри ти чар ка Ксе ни ја Ка та нић ро ђе на је у Бе о гра ду 
1946. го ди не. Ње на мај ка Ан ђел ка би ла је учи те љи ца, а отац Јо ван ле кар. Основ ну 
шко лу по ха ђа ла је у Жа бљу, а гим на зи ју у Но вом Са ду. Ди пло ми ра ла је ју го сло вен ску 
књи жев ност у Но вом Са ду, а пост ди плом ске сту ди је ап сол ви ра ла је у Бе о гра ду, где је 
ра ди ла као про фе сор ка у Елек тро тех нич кој шко ли „Ми хај ло Пу пин“. Жи ви у Но вом 
Са ду. Од 1977. до 2016. об ја ви ла је де сет есе ји стич ких књи га.

Исти на је да су кри зна вре ме на те шко по го ди ла из да вач ку де лат ност и да су ко ми-
си је ко је спон зо ри шу кул тур не про јек те, одав но ста ле без ре сур са, ме ђу тим, упр кос 
тим ре ал ним окол но сти ма, те шко је на ћи оправ да ње за чи ње ни цу да је Ка та ни ће ва 
по је ди не сво је књи ге об ја ви ла ула жу ћи вла сти та скром на сред ства. Но, кад је реч о 
При ка зи ма 1 (по е зи ја), из да ва ње те књи ге фи нан сиј ски је по мо гао По кра јин ски се кре-
та ри јат за кул ту ру и јав но ин фор ми са ње.

У При ка зе 1 Ксе ни ја Ка та нић увр сти ла је хро но ло шким ре дом 49 сво јих кри ти ка 
на ста лих од 1992. до 2008. Ве ћи на их је об ја вље на, на при мер, у ли сту Днев ник, у еми-
си ји Спек тар Ра дио Но вог Са да, у Срем ским но ви на ма, Ор би су, збор ни ку ра до ва Ми-
ли ци у по хо де 2006. го ди не, Но во сад ском не дељ ни ку, По ли ти ци, Бор би, Лу чи, Кро во ви ма, 
По ма ку, Све ска ма, Књи жев ним но ви на ма, Тра гу, а по је ди ни су при ка зи са мо сво је вре-
ме но про чи та ни или усме но ин тер пре ти ра ни на књи жев ним ма ни фе ста ци ја ма. Има 
та ко ђе и кри ти ка обе ло да ње них као пред го вор из да њи ма дру гих ау то ра, као што су 
Ми лић од Ма чве или Ра ша Пе рић, чи је је ства ра ла штво и за ла га ње на кул тур ном пла-
ну ве о ма це ни ла, на ро чи то кад је у пи та њу афир ми са ње древ них ко ре на Ср би је и 
ње не на ци о нал не про шло сти.

Ли ков на опре ма При ка за 1 ве о ма је апарт на. На пред њим је ко ри ца ма фак си мил 
гра фи ке, ве о ма при ме ре не илу стро ва њу по ет ских тек сто ва, чи ји је ау тор Дра го слав 
Ви ше кру на. Још де сет гра фи ка овог по зна тог ака дем ског сли ка ра, а све су то ње го ви 
ра до ви из 1999. го ди не, мо же мо раз гле да ти као при лог књи зи у ње ном фи нал ном 
де лу. На стра жњим ко ри ца ма су о ча ва мо се са још јед ним из ван ред ним оства ре њем 
исто га ау то ра, а то је пор трет Ксе ни је Ка та нић. Бла го је осмех ну та, за гле да на, не у 
да љи ну, не го зра че ћи ле по том сво је ду ше.

Пред го вор При ка зи ма 1 на пи сао је на жа лост већ одав но пре ми ну ли књи жев ник 
Бо шко Ив ков, а екс тракт из тог пред го во ра та ко ђе је од штам пан на стра жњим ко ри-
ца ма књи ге па га ва ља ци ти ра ти: У Ксе ни је Ка та нић је, го то во ре дов но, ви ше бла го на-
кло не по хва ле не го стро го га су да, што, да бо ме, про ис ти че већ из ње ног из бо ра на сло ва 
по ду хов ној срод но сти с ње ним би ћем, а мо жда још ви ше из бла го душ ја ње не на ра ви: 
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она би да ма ње бу де су ди ја, а ви ше са бе сед ник. И то онај па жљив и одан, а искрен. Да кле, 
нај бла го род ни ји. Па ти ме, бар за пе сни ка, и нај дра го це ни ји.

У пред го во ру о ко ме је реч Бо шко Ив ков ве ли и ово:
Би ра ју ћи књи ге по свом чи та лач ком афи ни те ту и ду хов ном до слу ху са све то ви ма 

ау то ра, а при том од раз ли чи тих ге не ра циј ских при па да ња и по е тич ких опре де ље ња, 
Ка та ни ће ва пи ше о не ко ли ким нај и стак ну ти јим пе сни ци ма, али још че шће о оним 
сред њим и ма ње за па же ним, и ти ме као да сле ди убе ђе ња са да шњег нам про фе со ра 
Мла де на Ле сков ца, ко ји је сма трао да су и та ко зва ни ма ли пе сни ци ве о ма бит ни, јер 
да њих ни је, они ве ли ки не би има ли ко ме да се усп ну на ра ме на ка ко би по ста ли ве ли ки.

Бо шко Ив ков је, да ка ко, у пра ву ка да твр ди да Ксе ни ја Ка та нић пи ше о пе сни ци ма 
ко ји су по сво јим до ме ти ма ве о ма раз ли чи ти, но на пи та ње за што она то чи ни мо гао 
би се да ти од го вор ко ји ни је иден ти чан с Ив ко вље вим. Јер са сво јим су ве ре ним по-
зна ва њем оно вре ме не пе снич ке про дук ци је, она је за це ло сма тра ла ре ле вант ним да 
ре ги стру је све ау то ре при хва ће не и по пу лар не у по је ди ним сре ди на ма и за то што су 
до при не ли убе ле жа ва њу у има ги нар ни по ет ски атлас и ма њих ме ста, и по је ди них 
гра до ва, би ло у Вој во ди ни, би ло у ју жној Ср би ји или чак и не где дру где у све ту.

Узми мо као при мер Пе тро ва ра дин из пе снич ке збир ке не баш са свим по зна те 
Мир ја не Ште фа ниц ки Ан то нић Но ћи же не ма јур ки ње (1995) о ко јој Ка та ни ће ва ве ли да 
та ау тор ка истин ски ужи ва у ле по ти не из број них ком би на ци ја сли ка при ро де (бли ста-
ва пла вет Фру шко гор ја, бу ко лич ки срем ски пеј заж, ми о ми ри сне пе тро ва ра дин ске ба-
ште, са њар ски Ду нав) да би кон ста то ва ла ка ко из сун ча них пле не ра Пе тро ва ра ди на 
из ви ру сва ау тор ки на лир ска на дах ну ћа.

Же ле ћи да што увер љи ви је из ра зи ко ли ко је за по је ди не пе сни ке пре суд на при-
пад ност род ном тлу Ка та ни ће ва нас под се ћа на ста ро грч ки мит о хе ро ју Ан те ју ко ји 
је, по пре да њу, био не по бе див у бор би све док се до ти цао зе мље, сво је ма те ре Ге је. 
Та ко у при ка зу књи ге Бо шка Ив ко ва Зе мља и ра шће 6 – Чи тан ка Вој во ди не: пре де ли и 
при зо ри, би ћа и до га ђа ња (2005), кон тем пли ра ју ћи о ег зи стен ци јал ној и он то ло шкој 
про бле ма ти ци овог пи сца, она на гла ша ва упра во то да је Ив ков ан теј ски при вр жен 
хле бо дар ној Вој во ди ни ко ја је емо тив но и си жеј но је згро укуп ног ње го вог де ла.

Мит о Ан те ју пра ти нас и док у књи зи При ка зи 1 (по е зи ја) чи та мо кри ти ку о збир ци 
сти хо ва Ми ли ја на Де спо то ви ћа Ви о ли на од кри ка (1990) под на сло вом „Пе сник ви тал-
но сти жи во та“. Ка та ни ће ва је на пи са ла и ово: Ми ли јан Де спо то вић је и пе сник за ви чај не 
ин спи ра ци је. Пред мет ном све ту ур ба не ци ви ли за ци је у ко јој се чо век све ви ше из об ли-
чу је су прот ста вља ру сти кал ну ви зи ју жи во та. Мно ги сти хо ви од сли ка ва ју пан те и-
стич ки осе ћај при ро де. Де спо то вић, на и ме, не гу је ан теј ски кон такт са за ви чај ним 
тлом, при сно са жи вљен са род ним Су бје лом код Ко сје ри ћа, до ча ра ва ју ћи га у све ту 
по е ти за ци је.

А кад је већ реч о ста рим Гр ци ма, не за о би ла зно је име слав ног фи ло зо фа Со кра та 
ко ји се као пред ме том свог фи ло зоф ског раз ма тра ња по нај ви ше ба вио про бле ми ма 
чо ве ка. Пи шу ћи о сти хо збир ци Зо ра на М. Ман ди ћа Не ствар ни шта фе лај (2005), Ка-
та ни ће ва нам от кри ва: По сма тра ју ћи свет „очи ма ду ше“ (Со крат) Ман дић је рас ко шно 
осве тлио и сво је ду бин ско „ја“. А Ман дић ни је је ди ни пе сник за ко га она у сво јим есе ји ма 
твр ди да оча ра ва по гле дом из ду ше, па тре ба на гла си ти да со кра тов ско по сма тра ње 

201



202

чо ве ка и пе сни ка је сте има нент на и из ра зи то ре ле вант на кон стан та по е то ло ги је упра-
во са ме Ксе ни је Ка та нић.

Ве ли ка те ма у При ка зи ма 1 је сте па три о ти зам. Уоч љи во је да је ро до љу бље за пе-
сни ке о ко ји ма ау тор ка пи ше ак си ом. Не ка да се то ви ди већ и из на сло ва ње них есе ја. 
На при мер, о Ми ли ћу од Ма чве пи ше текст под на сло вом „Па три от ска ли ри ка“, о Ра ши 
Пе ри ћу „Ви со ко осе ћа ње ро до љу бља“, а о Љу би ши Ђи ди ћу под на сло вом „Бард ро-
до љу би ве све сти“. Сви ти пе сни ци по ни ру у мит ску и исто риј ску про шлост за слав ним 
пре ми са ма срп ске на ци о нал не тра ди ци је.

Ми лић Р. Стан ко вић, по знат као Ми лић од Ма чве, из ла гао је ди љем Евро пе, у Аме-
ри ци, Ру си ји, Бе ло ру си ји, Укра ји ни, те Изра е лу, а сли ке му се на ла зе у чу ве ним му зе-
ји ма и га ле ри ја ма, па та ко и у га ле ри ји Уфи ћи у Фи рен ци, Ва ти кан ском му зе ју у Ри му, 
те у Исто риј ско-умет нич ком му зе ју у Же не ви. Са гра дио је три двор ца умет но сти: Ра-
до ман ку лу у Ма чви, Ми ли ће ву ку лу на Зла ти бо ру и Ку лу на се дам ве тро ва на бе о град-
ској Зве зда ри. У сво јој из да вач кој ку ћи об ја вљи вао је ма ни фе сте, је зич ке рас пра ве, 
сво ју ау то би о гра фи ју, исто риј ске спи се. Је дан је од осни ва ча бе о град ске умет нич ке 
гру пе Ме ди ја ла, те члан свет ског удру же ња над ре а ли ста са се ди штем у Бри се лу, где 
је имао и свој ате ље.

О књи зи Ми ли ћа од Ма чве Зве зда ни че тво ро прег: тре ћа збир ка пе са ма (2000), Ка-
та ни ће ва пи ше: За ову ли ри ку, на и ме, ка рак те ри стич на је те мат ска при мар ност 
па три от ских мо ти ва, при че му је Ср би ја глав но упо ри ште за раз ви ја ње пе снич ке енер-
ги је. Ми лић нас не пре ста но под се ћа на на ше древ не ко ре не, ни жу ћи мо ти ве ве за не за 
Ср би ју и ње ну на ци о нал ну про шлост, за ле ген де и фан та сти ку на род них ве ро ва ња. У 
све Ми ли ће ве сти хо ве (у ко ји ма ина че од зва ња тра ди ци ја на род не пе сме) узи дан је ма-
сив (и па тос) Ко сов ског ми та. У свом при ка зу ау тор ка та ко ђе на по ми ње да је реч о 
хе рој ској ли ни ји на ше по е зи је, на ли ни ји Ла за ре ве кле тве и за ве шта ња, те да Ми лић 
као бра ни тељ на ци о нал них све ти ња и иде а ла срп ства опе ва и зна ме ни тог апо сто ла 
пра во сла вља Све тог Са ву.

По во дом Са бра них де ла Ра ше Пе ри ћа (2002) Ка та ни ће ва кон ста ту је да овај ау тор 
све до чи о ве ков ној ет нич ко-исто риј ској тра ги ци срп ског на ро да у ду ху лир ског и еп ског 
усме ног пре да ња, кат кад и у де се те рач ком рит му, те да про по ве да све то са вље као 
иде ал жи во та, а да је ко сов ска хе ро и ка, са ети ком бор бе и жр тве (у ко ји ма је и ми сти-
ка срп ске суд би не) увек при сут на у Пе ри ће вом пе ва њу.

А о по е зи ји Љу би ше Ђи ди ћа у збир ци Све ти по љу бац (2003) Ка та ни ће ва, стил ски 
бри љант но, ре зи ми ра: Ђи дић ево ка ци јом те жи да до сег не древ ни дух срп ске про шло-
сти, вра ћа нас у да ле ко не ма њић ко вре ме цар ство ва ња и де спот ства, кроз ње го ве 
сти хо ве пул си ра све то гор ски хи лан дар ски дух и ко ла флу ид ста рих за ве та. Као бард 
ро до љу би ве све сти он по сто ја но бди и пла че над Ср би јом ко ја је увек из ме ђу по сто ја ња 
и апо ка лип се, те ожи вља ва пра о тач ке ли ко ве, стра дал ни ке и мно го му че ни ке ме ђу ко ји-
ма су кнез Ла зар, де спот Сте фан Ла за ре вић, цар Ду шан, краљ Ми лу тин, Је фи ни ја и др.

Уз ове збир ке сти хо ва по је ди нач них са вре ме них ау то ра, по те мат ској срод но сти, 
мо же се при дру жи ти и ан то ло ги ја Ду хов ни ца – срп ско пра во слав но пе сни штво (2000), 
у ко ју су при ре ђи ва чи Ра ша Пе рић и Љу би ша Ђи дић са бра ли пе сме сто ти ну пе сни ка 
с ко ре ном у пра во сла вљу и је ван ђе љу, од Не ма њи ћа до са вре ме ног до ба, по стра да лих 
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афир ми шу ћи пра во слав ну ети ку. Ка та ни ће ва ука зу је да на ро чи то ста ри је пе сме пле-
не сво јим цр кве но сло вен ским то ном, а да су то све то сав ске ко ји ма се ис ка зу је вер ност 
ду ху Све тог Са ве те ве ли ча љу бав и па три о ти зам.

На ве де ном те мат ском ком плек су при па да и ан то ло ги ја ХИ ЛЕН ДАР, све то гор ски 
храм у срп ском пе сни штву (1998), ко ју су та ко ђе Ра ша Пе рић и Љу би ша Ђи дић об ја ви ли 
при го дом 800 го ди на ма на сти ра Хи лан да ра на Све тој го ри. Тај пан те он пра во сла вља 
и култ но ме сто ду хов не исто ри је Ср ба био је из вор ин спи ра ци је и на род ним пе ва чи ма 
и умет ни ци ма ко ји су, у па то су рас по ло же ња, у лир ском об зо ру са гле да ли ову све срп ску 
све ти њу, за кљу чу је Ксе ни ја Ка та нић. Уз је да на ест на род них пе са ма, ту је и де ве де сет 
шест пе са ма ше зде сет сед мо ри це ау то ра, од Сте фа на Пр во вен ча ног, Те о до си ја, де спо-
та Сте фа на Ла за ре ви ћа, Јо ва на Ду чи ћа, Алек се Шан ти ћа, Ми ло ша Цр њан ског, Вас ка 
По пе, Ми о дра га Па вло ви ћа, Љу бо ми ра Си мо ви ћа и мно гих дру гих.

Ксе ни ја Ка та нић је буд но пра ти ла ак ту ел на из да ња по е зи је, па нај че шће при ка зу-
је не са мо јед ну, не го и две или три књи ге по је ди них ау то ра. Али кад је реч о де ли ма 
зна чај ног књи жев ни ка и за слу жног по ли тич ког функ ци о не ра Ђо ке Стој чи ћа, мо же мо 
про чи та ти чак пет ре цен зи ја о че ти ри оства ре ња из ње го вог оп се жног и ве о ма ра зно-
вр сног опу са што са др жи осам на ест збир ки пе са ма, две књи ге про зе, број не сту ди је, 
члан ке, есе је, ин тер вјуе, дра ме, пу то пи се и ан то ло ги је. За сво је књи жев но ства ра ла штво 
Стој чић је до био ви ше пре сти жних на гра да и при зна ња, и у не ка да шњој Ју го сла ви ји, 
и у Евро пи. Свој ре но ме сте као је још као ду го го ди шњи уред ник бе о град ског ли ста 
Сту дент, а про сла вио се и као елит ни по ли ти чар, бив ши ам ба са дор Ср би је у Пра гу, 
сво јим ве ли ким за слу га ма за ме ђу на род ну кул тур ну са рад њу.

На сто је ћи да ис так не у пр ви план ре пу та ци ју Ђо ке Стој чи ћа као књи жев ног ства-
ра о ца, Ка та ни ће ва је о ње му, с искре ном пре да но шћу и ве о ма по не се но, на пи са ла 
за и ста мно го број не и, мо гло би се ре ћи, чак и па не ги рич ки ин то ни ра не кри ти ке. Осим 
тек сто ва из књи ге При ка зи 1 (по е зи ја), од 1996. па на о ва мо, она је об ја ви ла ви ше од 
три де сет есе ја о пе снич ким збир ка ма свог оми ље ног ау то ра и о оним ње го вим про-
зним де ли ма у ко ји ма су пре по зна тљи ве пре све га лир ске кон стан те. А све то са бра ла 
је ка сни је у сво ју књи гу У сја ју му дре су шти не (Оглед о де лу Ђо ке Стој чи ћа), об ја вље ну 
у Но вом Са ду 2015.

Под на сло вом „Уга о ни ка мен сна“, Ка та ни ће ва ме ди ти ра о Стој чи ће вој књи зи Зве-
зда во ди ља (са ња не пе сме) (1999) с уве ре њем да сан од сли ка ва све оне на слу ће не, про-
жи вље не и от кри ве не исти не ин тим них ре флек сив них пре о ку па ци ја ко је от кри ва ју 
ду хов ну жуд њу за до се за њем ан тро по ло шке би ти и жеђ за ко смич ким по ни ра њи ма. 
Под на сло вом „По ет ска се и змо гра фи ја сна“ чи та мо при каз збир ке сти хо ва истог ау то ра 
От кљу ча на шу ма (Иза бра не и но ве пе сме) (2002), у ко ме нам ау тор ка пре до ча ва да и 
От кљу ча на шу ма по ста вља фун да мен тал на пи та ња у ду ху над ре а ли стич ке по е зи је 
пи са не са фи ло зоф ским пре тен зи ја ма, па је Стој чи ћев, му дро шћу бре ме нит стих, до каз 
стал не ме та фи зич ке кон тем пла ци је жи во та као и сно ви до вља кроз ко ја се, још од 
ра них ра до ва, слу ти и ко смич ка по за ди на људ ске по зор ни це.

А о Стој чи ће вој књи зи Не моћ од го нет ке (2003), Ка та ни ће ва у сво јој књи зи об ја вљу-
је два при ка за: „Ме лан хо лич но пе ва ње“ (из 2003) и „Рас ко шан ми сле ћи свет пе сни ко-
вог ега“ (2005). Као вр сна по е то ло ги ња она за па жа да та пе снич ка збир ка на ли ку је 
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ин те лек ту ал ном днев ни ку у ко ме ау тор по сто ја но тра га за жи вот ним сми слом, с тим 
што у ње го вом има ги на тив ном све ту пре о вла ђу је ви зу ра уте ме ље на на па ра док су. 
Ка ко се Стој чић оку шао и као пе сник ха и ку по е зи је у књи зи Цвет на ка ме ну (2004), 
Ка та ни ће ва у тек сту „Кр хак тре ну так им пре си је ду ха“ пи ше и о тим ње го вим сти хо ви-
ма, ка рак те ри шу ћи их као обо је не ме лан хо ли јом и илу ми ни ра не сно ви ма.

Нео спор но до бро упу ће на у ту де ли кат ну про бле ма ти ку, ау тор ка при ка зу је и две 
ан то ло ги је по све ће не ве ли ка ни ма спр ске по е зи је – Ду чи ћу и Цр њан ском. У јед ну од 
њих, Ра ни Ду чић, 1972–1900, Ми лош Ми ло ше вић унео је 13 огле да и 212 ма ло по зна тих 
Ду чи ће вих пе са ма, уз спи сак ли те ра ту ре о пи сцу ко га пред ста вља као ве сни ка сим бо-
ли стич ке бу дућ но сти срп ске по е зи је и свр ста ва ње го во де ло у сам врх срп ског пе сни-
штва. У дру гу, об ја вље ну по во дом 110 го ди на од ро ђе ња ве ли ког пе сни ка су ма тра и сте, 
Лу ка Хја ду ко вић са брао је 21 пе сни ка за јед ни ча ра у пи је те ту пре ма Цр њан ском као 
при пад ни ке исте стра жи лов ске ства ра лач ке ло зе и та ко му при ре дио омаж. Уз овај 
те мат ски ком плекс тре ба при до да ти и есеј ко ји је Ка та ни ће ва пре у зе ла у При ка зи ма 1 
из збор ни ка Ми ли ци у по хо де, 2006. под на сло вом „За пис о Ми ли ци“, где кон тем пли ра 
о слав ној „врд нич кој ви ли“, Ми ли ци Сто ја ди но вић Срп ки њи, о ње ној са жи вље но сти 
с фру шко гор ским ам би јен том, те о иде а ли ма као што су љу бав, при ро да и до мо ви на.

Чи та ју ћи при каз о збир ци пе са ма Ми ло ва на Мар ко ви ћа Ме теж (1992), из 1993, 
мо ра мо обра ти ти па жњу на ин ди ка ти ван на слов тог огле да – „Ан ти рат на ли ри ка“, јер 
на ја вљу је ком плек сну те му, лајт мо тив ски при сут ну у те шким вре ме ни ма ег зи стен ци-
јал не не ла год но сти, стреп ње и без на ђа на бал кан ским про сто ри ма, па, да ка ко, и у 
пе снич ком до жи вља ју ак ту ел не ствар но сти на го ве шта ва рат не стра хо те. Као ан ти-
рат на ли ри ка Ме теж је екс пре си о ни стич ка сли ка мо рал ног па да, бру тал но сти и бе-
сти јал но сти епо хе. Збир ка но си скеп ти ци стич ко-пе си ми стич ко гле ди ште о људ ској 
на ра ви у рат ном ме те жу и пред ста вља Мир ко ви ћев ан ти ми ли та ри стич ки крик, 
твр ди Ка та ни ће ва, ука зу ју ћи нам и на ау то ров ви зи о нар ски став, с об зи ром на то да 
су ње го ве пе сме, на ста ле од 1988. до 1992. док је рат, ка ко то она ква ли фи ку је, још био 
по лу ап страк ци ја.

И у сти хо збир ци Мо ми ра Ла зи ћа Не дам се, љу ба ви (1994) очи ту је се пе сни ко ва 
пат ња због бал кан ских раз до ра у раз ми шља њи ма де тер ми ни са ним рат ним стра хо-
та ма и смр ћу. Ње го ви сти хо ви, ка же Ка та ни ће ва, но се ан ти ми ли тант не по ру ке пе сни ка 
ко ји је ис ку сио рат на стра да ња, ва зда из об ли ча ва ју ћи из да ју, при твор ство, не ве ру, 
лаж, на си ље, рат. Ре ци мо још и то да је, као и пе сни ци о ко ји ма је пи са ла, и са ма Ксе-
ни ја Ка та нић про жи вља ва ла те шка вре ме на стал них рат них прет њи, вре ме НА ТО 
бом бар до ва ња и санк ци ја, па се у ње ним тек сто ви ма и те ка ко осе ћа и ду бо ко лич на 
ег зи стен ци јал на уз не ми ре ност. За стра шу ју ће по ли тич ке и дру штве не при ли ке за ди-
ра ле су ду бо ко и у њен ин тим ни свет и не по сред но жи вот но окру же ње. За то нас не 
чу ди што су у ње ној есе ји сти ци та ко увер љи ва по ре ђе ња бал кан ских про сто ра и 
древ не Кар та ги не из до ба Та ци то ве ора тор ске паљ бе.

Ши ро ка кул ту ра и обра зо ва ње омо гу ћа ва Ксе ни ји Ка та нић при ступ ве о ма раз ли-
чи тим те мат ским под руч ји ма. Увек ком пе тент но, она пи ше и о по е зи ји за од ра сле 
чи та о це, и о по е зи ји за де цу, пи ше о ау тох то ном ства ра ла штву, али и о пре во ди ма, на 
при мер, са укра јин ског или ром ског је зи ка, пи ше о ре но ми ра ним пи сци ма, али и о 
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они ма ко ји су се тек по ја ви ли пред чи та о ци ма са сво јом пр вом књи гом. Обич но је реч 
о пе сни ци ма што су са ми ком по но ва ли сво ја из да ња, али кат кад и о они ма за ко је су 
то ура ди ли дру ги, па је та ко за ни ма ње Ка та ни ће ве при ву кла и сти хо збир ка по зна тог 
пе сни ка Пе ре Зуп ца Мо ли тве ник сна (2004).

Да Ксе ни ја Ка та нић, у ши ро ком спек тру сво јих ин те ре со ва ња за по е зи ју, ком пе-
тент но пи ше и о етич ки ан га жо ва ној са ти ри, све до чи при каз књи ге Ан ђел ка Ер де ља-
ни на Сме шне пе сме (2002) под на сло вом „Ер де ља ни но ва жа о ка ња“. О овом вр сном 
афо ри сти ча ру, са ти ри ча ру и ху мо ри сти она ве ли да су ње го ви же сто ки са ти ри чар ски 
жон гле ра ји го то во не ис црп ни, те да је игром бу квал ног и пре не се них зна че ња, про во ка-
тив ним, пи кант ним и шо кант ним ин вер зи ја ма, ан ти те за ма и па ра док си ма ко ји пре-
ра ста ју у гро теск не хи пер бо ле до ка зао из у зе тан са ти ри чар ски ка па ци тет.

А са да, под се ти мо се још јед ног ан тич ког фи ло зо фа, слав ног Ем пе до кла из Агри-
ген та на Си ци ли ји, ко ји се спо ми ње не где око 440. го ди не пре но ве ере, а о чи јем 
схва та њу љу ба ви и те ка ко до бро зна ју пе сни ци о ко ји ма пи ше Ксе ни ја Ка та нић. Под 
на сло вом „Пе сме по твр ђе не жи вот ном зби љом“ чи та мо њен есеј о збир ци Мо ми ра 
Ла зи ћа Не дам се љу ба ви (1994), те са зна је мо да овај пе сник као стра стве ни по кло ник 
ем пе до клов ске ко смо твор не си ле, љу ба ви ко ја жи вот чи ни пле ме ни тим, обо га ћу је ба-
шти ну на ше љу бав не по е зи је, а да су у мно гим ње го вим пе сма ма ре флек то ва ни чул ност 
и еро ти ка. С пре фи ње ном осе ћај но шћу за љу бав као иде ал сре ће, отво ре на за све 
аспек те љу бав не ка зу и сти ке, на ша по е то ло ги ња не пре ћут ку је ни то да Ла зић као ho mo 
ero ti cus из но си ин тим но сти ро ме ов ски за љу бље ног ср ца ко је гр ца у хе до ни стич ком за но су, 
те го во ри и о те ле сној на сла ди за бе са них љу бав них но ћи као и о ра до сти због љу ба ви.

И у сти хо ви ма Ду шка Вр хов ца Бла го слов, сто шест пе са ма о љу ба ви (1996), Ка та ни-
ће ва пре по зна је по ет ску апо ло ги ју љу ба ви баш као и у ва ри ја ци ја ма но во сад ске по е-
те се Спа се ни је Ца не Сла до јев ко ја је об ја ви ла ши ро ку па но ра му љу бав них сти хо ва 
Она (2004) где су опи са не све фа зе љу ба ви, од оча ја ња до раз о ча ра ња. На ве ди мо још да 
је Ка та ни ће ва фо ку си ра ла култ љу ба ви и у ли ри ци Ра до ми ра Ми ћу но ви ћа за ко га је 
тај култ ко смо твор на си ла ко јом се до ти че ап со лут, а же на – чу де сни ца сваг да је и 
обра зац ду хов не чи сто те. 

 А шта ре ћи о ви спре ној есе ји стич кој лек си ци Ксе ни је Ка та нић по ко јој се она фун-
да мен тал но раз ли ку је од тер ми но ло шке ру ти не уо би ча је не за ве ћи ну књи жев них 
кри ти ча ра? Ње ни при ка зи по е зи је од ли ку ју се ко ва ни ца ма и нео ло ги зми ма, баш као 
и сти хо ви пе сни ка о ко ји ма пи ше. Да кле, она го во ри о по е зи ји је зи ком по е зи је са ме.

Лек сич ку осно ву за ње не из ве де ни це и нео ло ги зме чи не нај че шће ре чи ко је се 
ко ри сте у са вре ме ном срп ском је зи ку, као што све до че и сле де ћи при ме ри: хле бо-
дар на Вој во ди на, пи шче ва ти хо ва ња, ум стве ни бле сак, па лимп сест но сло је ва ње, ко-
смо твор на си ла, при зор ја и при лич ја, оста ја лац на све ти ли шту, сим бо ли ки, ви ло ви ти, 
ча ро ви ти и пе смо ви ти, кр сто но сни срп ски на род, сно ли ка не ствар ност, узор но сни 
лик оца, кр во про лит на зе мља, увод у бе смр ће, од хри шћа ни ти се, ду ше спа сна књи га, 
гре хо љу би ва ду ша, ис ку ша тељ, не из гу би вост из гу бље ног, љу бав све обе смр ти, под смев-
ка, сно вид не сли ке, сти ло по кло ник мо дер ни зма, бес по ре дак, сно ви дов ни ко е фи ци јент, 
мно го му че ни ци су се бо го љу би вим под ви зи ма оне бе си ли, око бди тељ ке, тре пет не бо је, 
об ноћ ни це, ми ло звук, исти но тра жи тељ, не дро мир, ма ло веч ни чо век, му зи ка ли зо ван лир-
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ски из раз, ап сур ди зам, оби ли ћев ство, ар го ти чан је зик, све про жи ма ју ће осе ћа ње, при лог 
цр њан ско ло ги ји, вер ги ли зо ва ње, хип на го гич ка про јек ци ја сна, јед но став ност пе смо ва ња, 
пе сник по фи ло зо фљу је, је зик жу бо ри, срп ско идо ли штво, обез бо ља ва ра не, ота ча ство, 
са му ју ћи и но ћу ју ћи, про ве дри ца, ста ло жа ва, об де лан сном, пра су шти на по сто ја ња... 
Да не на бра ја мо ви ше, ре ци мо да ефе кат сво јих нео ло ги за ма и ко ва ни ца Ка та ни ће ва 
че сто оја ча ва њи хо вим ме ђу соб ним ри мо ва њем или пак асо нан ца ма. Кат кад се још на 
не сва ки да шњи на чин по и гра ва, оста вља ју ћи нам мо гућ ност да се опре де ли мо или за 
је дан или за дру ги од ње них нео ло ги за ма, као у при ме ру прав(д)оум ник.

На ша до ми шља та, лу цид на есе јист ки ња та ко ђе из бе га ва уо би ча је на ре ше ња и кад 
је у пи та њу су фик сал на твор ба ре чи, па та ко на при мер не ће ка за ти про шла не го про-
ша ста вре ме на, не ће ка за ти отаџ би на не го ота ча ство, не бле сак ума не го ум стве ни 
бле сак и то ме слич но. Да бо ме, у ве ли ком бро ју при ме ра ње ни нео ло ги зми и ко ва ни-
це ни су из ве де ни це од из вор но срп ских ре чи, не го су то че сто ин тер на ци о на ли зо ва-
не по су ђе ни це. То ме се не тре ба чу ди ти, јер и за са му реч по е зи ја зна мо да је гре ци зам.

А за што она то чи ни? За то што је на да ре на по е то ло ги ња ко ја со кра тов ски по сма тра 
овај свет очи ма ду ше, па до бро зна да пе снич ке ко ва ни це и нео ло ги зми има ју моћ 
об на вља ња је зи ка, па та ко и об на вља ња све та. За то ње на књи га При ка зи 1 (по е зи ја), 
за ла га њем за ху ма ни стич ке иде а ле, до при но си ре зо лут ном су прот ста вља њу па то су, 
вре ме ну зла и на си ља, те ег зи стен ци јал ној бор би, и на на ци о нал ном и на ин тер на цио-
нал ном пла ну. 


